



● “袁”何如此⑦

要向医学编辑学健康信息识别

▲ 中国协和医科大学出版社原社长兼总编辑 袁钟



在资讯爆炸的时代，可谓信息满天飞，其中最多的是健康信息，而最不可靠的往往也是健康信息。各种鱼龙混杂，甚至带有强烈的视觉冲击力的健康信息，让很多业内人士都真假难辨。

抗击疫情，每个人都是自己健康的第一责任人。这意味着选择正确的健康信息就格外重要，选择就意味着责任，自己要承担选择后果的责任，所以我们一定要有科学头

脑，学习医学编辑识别优劣信息的方法，用医学编辑的科学精神和科学方法武装自己。这样，个人及家庭防疫选择接近正确的概率才会更高。

那么，医学编辑是如何识别优劣医药卫生信息的呢？

医学编辑首先要了解作者单位及周围人（同事、学生）的学术水平和学风，然后了解作者的知识结构及学历和经历，再从学术成就和论文了解作者的学术水平及学风。在这基础上，应重点关注六个方面（见表）。

辨别健康信息优劣应关注的6大方面	☆作者提出的观点是否经过同行评议，要多听善于挑毛病的同行专家的意见；还要看是否有文献依据，包括是否通过严谨权威性学术机构评审或在严谨权威性学术杂志发表。
	☆作者行文或语言表述体现科学性，即重视科学的有限性而不是含有神学的无限性，如强调“在什么条件下”“有多大可能性”“还有什么尚不清楚”等，讲条件、讲未知、讲概率、讲可能性、不抛弃前提、不说“满”话、不盲目推测。
	☆作者要讲与自己知识结构及专业相符合的话，不跨专业跨领域讨论学术问题，在专业学术共识和肯定知识的基础上讨论学术问题，而不是依据个人及团队的经验和体会。
	☆洞察作者心灵深处的驱动，尽管表面有些也是为了治病救人，但如果更多的是个人利益驱动、资本利益驱动、企业利益驱动，原本追求科学真理的驱动就一定不再纯洁，作者的科学表述也不会纯洁，甚至出现吸引眼球的“表演科技”。所以要强力剥离不良因素的驱动或不接收此类信息。
	☆作者的语言文字表述的差错率、数字和计量单位准确性、正确文献引用等等，都能清楚反映作者的职业信念、倾向、主张和态度。
	☆科学追求真理但更需要解决问题，所以不仅要关注那些善于发现问题的作者，更要关注那些能分析问题的作者，最需要关注的是那些能提出解决问题方法的作者，最需要关注的是能用自己的方法亲自解决问题的作者。

媒体广场

重视疫情反复下的心理健康

2022年3月，世界卫生组织发布的一则科学简报显示，新冠大流行的第一年，全球焦虑和抑郁患病率大幅增加了25%，其中年轻人受到的影响尤其明显。

中国科学院院士、北大六院院长陆林率领的课题组自新冠疫情暴发以来，做了大量的工作来研究新冠疫情的心理影响。他在武汉开展了包括新冠疫情对一般人群、儿童青少年、武汉大学生、一线医务人员、新冠感染者等不同群体造成的心卫生健康状况及相关影响因素的研究，还对疫情给公众的心理健康带来的长期影响进行了纵向研究，探讨了疫情期间公众的网络成瘾和物质使用行为、与COVID-19疫苗相关的心

情相关精神心理问题的易感人群。

陆林院士认为，即使在疫情过去之后，疫情对精神心理的长期影响仍然存在。根据21世纪几次重大传染病时期的流行病学数据，传染病大流行后医务人员和感染者的创伤后应激障碍(PTSD)患病率均高于20%，大众的PTSD患病率也接近20%，并且在疫情暴发6个月后PTSD患病率较6个月内并无显著性差异。特别是新冠患者和康复者，即使身体恢复健康，但部分人仍可能生活在抑郁和焦虑中。

针对疫情模式下的心理健康和社会心理支持，陆林院士建议，除了个体要重视心理健康外，还需要完善我国公共心理危机干预体系建设。这需要推动常态化、规范化的精神心理分级诊疗模式，构建社会心理危机预警体系；提升整个社会的精神心理卫生服务能力，增强基层精神心理卫生机构的管理能力，提高精神卫生资源的利用效率；加大我国国民精神卫生知识的普及度，消除精神疾病的污名化问题等等。

(来源/南风窗 何国胜)

傅莱看中德医疗⑯

德国卫生系统面临结构性改革

▲ 翻译 / (德)理查德·傅莱(小)

住院才能做扁桃体手术吗？这可能很快就会结束。因为德国卫生部长正在计划自千年之交以来最大的医院改革。

危及生命——这是数十名医院高管所描述目前医院的状况。此前是新冠疫情，现在又是能源成本的大幅上涨：德国医院正处于重大危机之中。缺乏资金和人员，导致医疗质量受到了影响。“卫生系统已经崩溃，必须进行结构性改变——无论新冠疫情如何。”

德国卫生部长劳特巴赫最近宣布了“以往20年以来的最大医院改革”。

劳特巴赫想要制定所谓的医疗专项一次性支付制度，即医院只能收到一笔特定手术的固定金额，无论患者住院多长时间。

那些切除扁桃体的患者目前在德国平均住院四天。根据专家的说法，将来，在患者身体条件允许以及有亲属愿意照顾的情况下，患者应在手术后立即被送回家。这在其他国家已是一种普遍做法。

专家认为，“随着更多的门诊护理出现，及在联邦各州关闭不必要的医院，将医疗服务集中在医疗中心，可以增加大量的人力资源。”

必须根据医院的不同护理形式和责任，对财务系统进行更严格精细的区分。对于“设备不足”的医院，有必要权衡考虑：真的需要它吗？比如，对于地处大都市的较小医院，必须仔细权衡它们存在的必要性。

德国医院协会副主席诺伊迈耶已经做好迎接行业发生重大变化的准备，她认为门诊护理是必要的，甚至赞同关闭不必要的医院——这对医院协会来说是很不寻常的。然而，她警告说，为避免改革过于激进，必须经过缜密思考和精确的结构设计。

老游杂谈⑨

与难以共事者打交道有七大策略

▲ 中华医学会杂志社原社长兼总编辑 游苏宁

《纽约时报》报道称：在对4500多名医务人员进行的一项调查中，71%的人将诸如辱骂、盛气凌人和侮辱性个人行为等破坏性行为与医疗失误相关联；27%的人认为这种行为与患者死亡相关。

如何才能在工作中与难以相处者进行更有效地合作，艾米·加洛依据自己的研究结果，给出解决七大策略：第一.请记住，每个人看待事物的角度不同。与其花费时间争论对错，不如将注意力转移到

未来发生的事情上。第二.意识到自己的偏见，通过了解自己对偏见的敏感性，询问所信任的人，反思自己的行为。第三.不要把同事想象成敌人。建议将思考改为三方，即自己、同事，以及共同面对的问题。第四.清楚自己的目标，而手写记录更有助于实现目标。第五.避免在工作场所或社交媒体宣泄情绪。第六.通过实验寻找有效方法。要根据具体情况选择策略，同时应不停尝试、调整和更新实验，

或者放弃没有结果的实验。第七.拥有并保持好奇心。好奇心可以防止确认偏误与刻板印象，并帮助我们以创造力，而不是攻击性或防御性来应对艰难的情况。关键是从得出通常不讨人喜欢的结论，转变为提出真正的问题。

总之，加洛认为，无论你与哪种难缠的同事打交道，这7种策略都可以帮助你提高成功率，做出有效回应，设立适当界限，从而在工作中建立更强大充实的合作关系。



关联阅读全文
扫一扫

回音壁

《孕妈们，想生一个没有慢病困扰的孩子吗？专家也在努力》

① 飞行模式 从孕前到孕期，再到新生儿出生之后，生育保健需要做的还有很多，需要临床进一步探索的也有很多，我们充满期待。

《 医师报》时评版欢迎广大读者

赐稿。欢迎大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设等行业热点问题展开评论。投稿邮箱：ysbjbing@163.com。